Сучасна екологія та технології захисту довкілля: біоекологія, агроекологія, геоекологія, техноекологія, соціоекологія (теоретичні та прикладні аспекти).
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Сапропелі («органічні мули») – це тонкоструктурні органо-мінеральні відкладення прісноводних водоймищ, що містять не менше 15 % органічних речовин, а також неорганічні компоненти біомінерального та наносного характеру. При меншому вмісті органічних речовин відклади відносять до мінеральних мулів. Сапропелі є однією з форм донних відкладень прісних водойм, які утворюються в анаеробних умовах в результаті фізико-хімічних та біологічних перетворень залишків озерних гідробіонтів і за участю мінеральних та органічних компонентів. Середній річний приріст покладів коливається від 1 до 6,6 мм. Сапропелеві поклади знаходяться в сучасних водоймах майже 12 тис. років. 
Властивості сапропелю визначаються трьома основними складовими: вода, зольна частина (карбонати, фосфати, кремнезем, сполуки заліза тощо) та органічні речовини складного і неоднорідного складу. Природня вологість сапропелевих покладів складає  84-96 %. Різниця у вологості пояснюється неоднорідністю хімічного складу сапропелів і різним співвідношенням зольної та органічної частин (чим більше в сапропелю органічної речовини, тим вище його вологість, і навпаки). Сильно розвинута питома поверхня сприяє розвитку процесів хімічної взаємодії води з твердою фазою, що приводить до її насичення багатьма розчинними органічними та мінеральними компонентами.
Сапропелеві поклади формуються в анаеробних умовах водоймищ при недостатній або повній відсутності кисню. Внаслідок фізичних, хімічних та біологічних процесів сапропель збагачується мінеральними компонентами: кремнієм, кальцієм, фосфором, залізом, мікроелементами та фізіологічно активними речовинами. Сапропелі мають вигляд желеподібної, дрібнозернистої маси. В зв’язку з колоїдною природою сапропель здатний вбирати воду, його повна вологовмісткість досягає 96 %, а польова – 92 %. При досягненні 20 % вологості сапропель перетворюється у високоміцну речовину, яка витримує механічне навантаження до 125 кг/см2. Щільність сапропелю змінюється в межах 12–18 г/см3, вона залежить від зольності та вологості, з втратою вологи сапропелі піддаються ущільненню [2].
Сапропель багатий різноманітними макро- і мікроелементами, серед яких: азот, фосфор, калій, кальцій, залізо, сірка, срібло, молібден, кобальт, магній, марганець, мідь, нікель ванадій, цинк та багато інших. Всі життєво важливі для рослин макро- і мікроелементи представлені в оптимальному біологічному співвідношенні і слаборозчинному стані, що виключають «перегодовування» або «недокорм» рослин, і сприятливо позначається на врожайності і якості сільськогосподарської продукції. Вміст азоту в рослинах під дією сапропелей збільшується на 20–30 %, вміст каротину на 30–50 % і більше. Під дією сапропелю в бульбах картоплі на 2,5 % підвищується вміст крохмалю, збільшується кількість ефірних масел в цибулі [3]. 
Органічна частина сапропелю містить природний комплекс гумусових речовин, що включає гумінові і фульвокислоти, а також амінокислоти, які беруть участь в утворенні ґрунтової структури і є ключовими елементами для формування родючості ґрунту. Гумінові і фульвокислоти мають різні рівні хімічної активності, від яких залежать бактерицидні властивості сапропелю. Вміст гумусових речовин в сапропелі знаходяться в широких межах – від 6,7 % до 71,2 % на органічну речовину. Більш як на половину вони складаються з гумусових кислот. Дослідженнями встановлено, що відмінність гумусових кислот сапропелів від ґрунту полягає в тому, що азот в них знаходиться в легкодоступній формі (60–80 %) та мають в 3 рази менше біохімічно стійких фракцій [1]. 
Сапропель покращує механічний, агрегатний склад і агрохімічні властивості ґрунтів. Під дією сапропелю регулюється рН ґрунту, підвищується вміст поживних елементів, вологопоглинаюча і вологоутримуючу здатність, поліпшується вентиляція ґрунту, активуються ґрунтові процеси, поповнюється гумусний фонд.
Сапропель володіє високим поглинанням (190–220 мг-екв/100 г), завдяки якій він очищує ґрунт від важких металів, нафтопродуктів, пестицидів, гербіцидів та інших забруднюючих хімічних речовин. Рослини, вирощені на ґрунті удобреному сапропелем, накопичують важкі метали в 1,5 рази менше, ніж на ґрунті без сапропелю. 
Для виробництва добрив сапропель видобувають в промислових масштабах, після чого він проходить сушку і відповідну обробку. На виході виходить суха речовина у вигляді порошку, яким можна посипати поверхню землі або додавати в оброблений ґрунт.
Ефективність сапропелів, вперше в Україні було вивчено в 1982–1984 рр. в дослідах Українського НДІ землеробства, Українського НДІ ґрунтознавства і агрохімії та інших установ. Однією і незаперечною перевагою сапропелю як добрива є його екологічна безпека. На відміну від хімічних мінеральних добрив він абсолютно безпечний для людей і тварин. А порівняно з гноєм, в якому присутні шкідливі мікроорганізми і насіння бур’янів, вміст мулу в цьому відношенні відрізняється в кращу сторону [4]. 
Сапропель застосовують як для прямого удобрення ґрунту, так і для виготовлення компосту. У першому випадку сапропель вносять у кількості близько 35–40 т на 1 га ґрунту під зернові культури або 65–70 т під овочі та різні коренеплоди. Це середні показники, які використовують в основному для поліпшення стану ґрунту. Якщо основною метою є підвищення врожайності, то має сенс збільшити дозу внесення добрива на 15–20 %. При цьому буде достатньо внести сапропель раз в 3 або 4 роки. Вносити сапропель в ґрунт кожен рік небажано, оскільки може призвести до зворотного ефекту – надмірної її мінералізації, що не дуже добре позначається на більшості сільськогосподарських культур.
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